



# 用实干书写脱贫“山东税务答卷”

## 善谋善为 充分激发党建扶贫活力

山东省税务系统各级党委坚持党建引领,扛稳主体责任,强化责任落实,全力推动脱贫攻坚工作走深走实;税务扶贫干部找准抓党建促脱贫攻坚的发力点,抓班子、带队伍、强组织,实现基层党建与精准扶贫共融共促。

省税务局党委始终把助力脱贫攻坚工作牢牢抓在手上,定期召开党委会议进行研究部署,制定落实关爱激励扶贫干部,加强扶贫工作管理的具体意见,推动工作有力有序开展。党委班子成员经常深入扶贫点、第一书记驻村、“双联共建”村和扶贫企业、基地,调研工作情况,现场解决问题。层层压实工作责任,建立“一把手”负总责,分管领导主要负责,组织人事、党建工作部门具体落实的助力脱贫攻坚工作机制。着力强化考核评价和督导落实,将助力脱贫攻坚工作纳入绩效考核、督查督办的重要内容,推动工作持续改进。

围绕抓党建促脱贫攻坚,党委树导向、聚合力,扶贫干部出实招、求实效。“第一书记到村任职,党建工作是第一要务。党建工作抓好了,班子有威信,党员有形象,群众有力量。”说起党建扶贫,国家税务总局山东省税务局派驻莒南县板泉镇第一书记工作组组长杨扬深有体会。2019年4月,省税务局第一书记工作组到村任职后,首先从严格党员教育管理入手,推行“三会一课”和“主题党日”活动,制定落实《党员网格长制度》《党员量化积分考评办法》,着力提高党员队伍综合素质,增强村级组织战斗堡垒作用。不到两年,5个村先后共有15名群众递交了入党申请书,发展入党积极分子6名,预备党员2名,越来越多的群众主动向党靠拢。

乳山市夏村镇邢家庄村两委班子曾经软弱涣散,干劲不足,村民反映比较强烈。威海市税务局

“金杯银杯不如老百姓的口碑。3年间,省税务局派出的扶贫干部用双脚丈量了杨刘河村的每一寸土地,用汗水浸润了杨刘河村的每一项事业;村里老百姓无不竖起大拇指称赞。”12月4日,在临沂市莒南县召开的山东税务助力脱贫攻坚现场会上,做典型发言的兰陵县下村乡党委书记张波这样评价国家税务总局山东省税务局扶贫干部。

这次会议,全面总结了山东省税务系统助力脱贫攻坚的工作成果,晒出了一份亮丽的“成绩单”。近年来,山东省税务系统坚持把助力脱贫攻坚作为重大政治责任和光荣使命,主动对接精准扶贫、精准脱贫方略,立足部门职能职责,打出扶贫“组合拳”,下足“绣花”功夫,为决胜脱贫攻坚战贡献了“税务力量”。截至目前,山东省税务系统帮扶的建档立卡扶贫村660个、建档立卡贫困户3.01万户,实现了“全部贫困村出列,所有贫困户脱贫”的帮扶目标。

派驻第一书记岳秀华到任后,开展逐户走访、问卷调查,全面掌握村情民意,确定了先抓基层组织建设的思路,通过两委成员公开承诺、与市税务局党委开展“双联共建”、组织党员志愿服务等形式,很快重树了两委班子形象,让后进村一跃成为“样板村”。

据了解,2012年以来,山东省税务系统共选派第一书记等驻村扶贫干部720人,目前仍奋战在一线的有218人;结成“双联共建”共建党支部567个,参与结对共建贫困村374个,帮助贫困村发展党员、培养入党积极分子481名,整治贫困村软弱涣散班子91个;累计为贫困村培训基层干部3958人,技术人员3142人。

## 尽心尽责 深度释放减税降费红利

减轻涉农税收负担,一直是国家支持农业经济发展和增加农民收入的重要措施。山东省各级税务部门深化宣传辅导,严格执行落实,确保支持脱贫攻坚税费优惠政策应知尽知、应享尽享,让政策红利直达脱贫攻坚第一线。

回顾公司组建以来的发展历程,沂南县富农光伏发电有限责任公司法人代表贺斌感慨地说:“光伏发电项目建设成本大,投资回收周期长,税务部门经常主动上门开展税法宣传,并且手把手地辅导财务人员做好申报,公司成立至今已享受企业所得税减免92.8万元。税收优惠实实在在为光伏扶贫减了负。”目前,沂南县

已经建成光伏扶贫电站252个,带动了建档立卡贫困人口2.2万户、3.4万人增收脱贫。税收减免的“源头活水”,已经转化成农民口袋里不断增加的“真金白银”。

在济南市莱芜区,当地税务部门结合“中国生姜之乡”“中国花椒之乡”的区情实际,选派税收专家顾问,为2家省级扶贫龙头企业、86家市区级扶贫企业提供“贴身”服务。今年以来,已为企业办理出口退税、落实减税降费近4亿元;扶贫企业带动全区6万多农民持续增收,解决了3000多名贫困人口就业问题。

同样是涉农产业,安丘金水谷农业发展有限公司也因税收优惠政策获益良多。公司负责人张晓东是留学归国人员,怀着从土地里“掘金”的创业梦想,在家乡安丘市最偏远的小乡村柘山创建了金水谷生态农庄。农业项目建设周期长,比较效益低,创业初期张晓东觉得举步维艰。当地税务部门针对企业实际,整理52项支持脱贫攻坚税收优惠政策,开展集中推送和精准辅导,确保企业充分享受,同时积极穿针引线,帮助企业把特色农产品推上当地“乡村赋能”电商平台,企业实现营销转型,发展步入快车道。“对创业者来说,最难的事就是缺资金。税务部门精准落实税收优惠,相当于为企业提供了一笔无偿资金,让我们对今后发展更有底气。”张晓东说,2021年,公司的“南果北种”项目将进入回报期,企业整体市场竞争能力将进一步提升。

2018年以来,山东省各级税

务部门累计减免“三农”类税费505亿元,有力地支持了贫困地区农产品深加工、涉农服务及旅游、商贸等各类企业发展。

## 聚焦聚力 持续提升脱贫质量成色

脱贫不能一蹴而就,贵在坚持、重在长效。山东省各级税务部门在脱贫攻坚工作中,既通过资金扶持、物质输送、人才支援等方式及时为贫困村、贫困户“输血”,更注重提升脱贫“造血”功能,因村因户因人施策,撬动产业扶贫支点,推动实现更稳定、更有质量的脱贫。

群众所难,扶贫所向。2019年,山东省税务局与临沂市平邑县武台镇白马关村开展“双联共建”,成立专门工作队到村开展工作。当时村庄道路未硬化,老百姓出行、运输果品受到很大影响,工作队看在眼里,急在心里。在省局大力支持下,白马关村实施村庄环境全面整治,整修路面2700米,修建排水沟1460米,桥栏杆120米,并且建设了乡村大舞台,进行了村庄立体改造、美化。“这两年村里像换了个地方,路好走了,到处都干净了。不但老人孩子愿意在村里活动,在外打工的年轻人,有空没空也爱往家里跑了!”白马关村村民田榆这样说道。

省税务局机关干部邵飞2018年2月到兰陵县下村乡杨刘河村任职村党支部书记。当时村里没有水泥路,走起来晴天一身土、雨天一身泥,便民服务及基础设施

也都不健全。邵飞积极筹资金、找路子,在省局协调支持下,村里新建2000米生产路、400多平米便民服务中心、500多平米文化广场,成为全县唯一一个按最高标准全部解决扶贫配套资金的村庄。

2012年以来,全省税务系统累计直接投入和引进帮扶资金7.35亿元,干部职工自发捐款、捐物合计797.98万元,通过道路硬化、沟渠清淤、电网改造、土地综合治理等一系列基础设施改善工程,帮扶村面貌焕然一新,村民获得感、幸福感不断提升。

省局机关干部刘恩夫的驻村东高榆,是一个以传统工艺木梳闻名的村庄,有300多年的木梳加工历史,但是一直以代工为主,附加值、利润率很低。刘恩夫到任后,帮助村集体成立了临沂鹊桥工艺品有限公司,筹集资金100万元打造高榆木梳文化展销中心,并且通过注册商标、申报市级非物质文化遗产、参加展销活动、开展网络营销等形式,积极提高品牌知名度,让高榆木梳重现昨日辉煌。如今,东高榆年产木梳4000万把,占全国市场份额的70%,产值达4000万元,成为江北最大的木梳加工基地之一;全村80%的农户从事木梳加工,年人均实现增收2000元。

近年来,省税务局扶贫干部积极探索“公司+合作社+贫困户+基地”“支部+企业+基地+贫困户”等产业发展模式,在各帮扶村先后建设“综合开发土地治理项目”“生态农业”等45个特色项目,帮助贫困村引进企业86家,实际投资额4.05亿元,为当地群众稳定增收奠定了坚实基础。

“完成脱贫攻坚任务不是终点,而是新的起点。全省税务系统将把提高脱贫质量、巩固脱贫成果摆在更加重要的位置上,责任上再落实,措施上再跟进,作风上再担当,写好经得起历史和人民检验的脱贫攻坚‘山东税务答卷’。”山东省税务局党委书记、局长王献玲表示。

(徐晓宇 郭勇 林勇)

# 安永全部业务线入驻济南 助力省城开启国际化大都市新篇章

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 张嶈

2020年12月21日,安永华明会计师事务所(特殊普通合伙)济南分所、安永(中国)企业咨询有限公司济南分公司、安永中恒工程造价咨询有限公司济南分公司正式开幕。这是安永在大中华区的第30家分支机构。安永此次将全部业务线入驻济南,致力于为当地企业提供优质的审计、税务、战略、交易和咨询等全方位多领域服务,推动济南实现新旧动能快速转换,提升营商环境;助力济南把握黄河流域国家中心城市的新定位,建成国际化、现代化、特色化的国际大都市。

济南市和历下区的各级政府部门领导与安永中国主席、大中华区首席执行官陈凯,安永大中华区业务主管合伙人毕舜杰,安永大中华区审计服务

主管合伙人王鹏程,安永华北区主管合伙人张明益和安永山东省主管合伙人张毅强等一行出席开幕式。

安永中国主席、大中华区首席执行官陈凯表示:“济南正积极筹划创建国家中心城市,加速建设‘大强美富通’现代化国际大都市。十四五规划带给济南新旧动能转换的良好契机,国家黄河战略赋予济南高质量发展的崭新使命,山东自由贸易区提供济南跨越式发展的战略支撑。济南以创新驱动产业升级,推动营商环境提档,已经成为北方新兴的投资沃土,吸引国内外企业纷至沓来。济南蕴藏着无限商机,在山东经济版图的重要地位不言而喻。”

陈凯称:“在济南设立分支机构,是安永看好济南广阔的发展前景而做出的重要战略举措。济南办公室将助力打造‘五个济南’和黄河流域高质量发



展核心增长极;为形成‘东强、西兴、南美、北起、中优’的城市发展新格局推波助澜,从而完善山东省内的经济生态,实现以综合影响力和辐射力带动省会经济圈一体化发展。”

作为全球领先的专业服务机构之一,安永在150多个国家及地区聘用300000名人员,其

中大中华区的员工逾22000名,在区内提供专业服务逾50年。济南分支机构的设立,是安永积极支持并深入参与山东经济社会的高质量发展,拓展在鲁业务的重要里程碑。安永华北区主管合伙人张明益表示:“此次三家分支机构落户济南标志着安永全部业务线的进驻。这使

安永拥有为济南当地企业提供更全面、更广泛的服务的能力。安永凭借全球的服务网络和人才体系,结合与山东省十几年的合作中积累的丰富经验,能够切实地服务本地企业走向海内外资本市场,协助国企改革使其焕发新活力,帮助企业更顺利地应对数字化转型和实现可持续发展。安永也将与政府展开合作,提升营商环境,吸引外资‘走进来’,践行安永‘与山东共赢发展’的承诺。”

自2007年在青岛设立办事处以来,安永与山东省一直保持着紧密且广泛的合作。期间,安永为山东企业从境内外资本市场融资持续提供支持,协助本地企业融资超过人民币500亿元。此外,在提升国际化营商环境,促进区域经济发展,协助跨国企业“走进来”和助力本地企业“走出去”方面同样表现出色。